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第 14 章 勾股定理 单元提优小测
一、单选题

1．三角形的三边长分别为 a，b，c，且满足 4 4 2 2 2 2 0a b b c a c    ，则该三角形的形状是

（    ）

A．任意等腰三角形 B．等腰直角三角形

C．等腰三角形或直角三角形 D．任意直角三角形

【答案】C

【分析】把所给的等式 4 4 2 2 2 2 0a b b c a c    进行因式分解，求出三角形三边的关系，进而

判断三角形的形状．

【详解】解：∵ 4 4 2 2 2 2 0a b b c a c    ，

∴     22 2 2 2 2 2 0a b a b c a b    ，

∴    22 2 0a b c a b a b    ，

∵已知 ABCV 的三边长为a b c、 、 ，

∴ 0abc  ，

∴ 2 2 2a b c  =0，或 0a b  ，即 2 2 2 a b c ,或 a b ，

∴ ABCV 的形状为等腰三角形或直角三角形，

故选 C．

【点睛】本题考查了分组分解法分解因式，勾股定理的逆定理，等腰三角形的判定等等，利

用因式分解最后整理成多项式的乘积等于 0的形式是解题的关键．

2．如图，△ABC中，∠C＝90°，AD平分∠BAC交 BC于点 D，DE⊥AB于 E，若 AB＝10cm，AC

＝6cm，则△BED周长为（    ）

A．10cm B．12cm C．14cm． D．16cm

【答案】B

【分析】根据平分线的性质得出DC DE ，由HL 定理证明Rt ACD Rt AEDV V ，得出

6cmAE AC  ，即可求出 BE ，由勾股定理算出BC ,

BEDC BE BD DE BE BD DC BE BC       V ，计算即可得出答案．

【详解】 90C  Q ， DE AB ， AD 平分 BAC ，

DC DE  ，
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在Rt ACD△ 与Rt AED△ 中，

DC DE
AD AD


 

，

( )Rt ACD Rt AED HLV V ，

6cmAE AC   ，

10cmAB Q ，

=10 6 4(cm)BE   ，

在Rt ACBV 中， 2 2 2 210 6 8(cm)BC AB AC     ，

4 8 12(cm)BEDC BE BD DE BE BD DC BE BC           V ．

故选：B．

【点睛】本题考查角平分线的性质、全等三角形的判定与性质以及勾股定理，掌握相关知识

点是解题的关键．

3．如图，斜坡 BC的长度为 4米．为了安全，决定降低坡度，将点 C沿水平距离向外移动 4

米到点 A，使得斜坡 AB的长度为 4 3 米，则原来斜坡的水平距离 CD的长度是（    ）

米．

A．2 B．4 C．2 3 D．6

【答案】A

【分析】设CD x 米，BD y 米，根据勾股定理用含 x的代数式表示 y ，进而列出方程，

解方程得到答案．

【详解】解：设CD x 米，BD y 米，

在Rt BCDV 中， 2 2 2BD BC CD  ，即 2 2 24y x  ，

在Rt BADV 中， 2 2 2BD AB AD  ，即 2 2 2(4 3) ( 4)y x   ，

2 2 2 24 (4 3) ( 4)x x     ，

解得： 2x  ，即 2CD  米，

故选：A．

【点睛】本题考查的是勾股定理的应用，解题的关键是灵活运用勾股定理列出方程．

4．如图是由 4个全等的直角三角形与 1个小正方形拼成的正方形图案．已知大正方形面积

为 25，小正方形面积为 1，若用 a、b表示直角三角形的两直角边（a＞b），则下列说法：①

a2+b2=25，②a－b=1，③ab=12，④a+b=7．正确的是（　　）
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A．①② B．①②③ C．①②④ D．①②③④

【答案】D

【分析】由大的正方形的边长为 ,c 结合勾股定理可判断①，由小的正方形的边长为 ,a b  结

合小正方形的面积可判断②，再利用 2 22 1,a ab b    结合 2 2 25,a b  可判断③，再由

2 22 25 24,a ab b    可判断④，从而可得答案.

【详解】解：由题意得：大正方形的边长为 ,c  

 2 2 2 25,a b c    故①符合题意；

用 a、b表示直角三角形的两直角边（a＞b），则小正方形的边长为： ,a b  

 2 1,a b    则 1a b  （负值不合题意舍去）故②符合题意；

 2 1,a b Q

2 22 1,a ab b     而 2 2 25,a b 

25 2 1,ab    

12,ab   故③符合题意；

2 2 25,a b Q

2 22 25 24,a ab b      

 2 49,a b    

7a b   （负值不合题意舍去）故④符合题意；

故选 D

【点睛】本题考查的是以勾股定理为背景的几何面积问题，同时考查了完全平方公式的应用，

熟练的应用完全平方公式的变形求值是解本题的关键.

5．近年来，作为规模较小的城市绿色敞开空间，口袋公园改善了城市生态环境，方便了市

民健身休闲．如图，某口袋公园内有两条互相垂直的道路 OA，OB，若 OA长 40m，OB长 20m，

当小明从 A点沿公园内小路（图中箭头所示路线）走到 B点时，小明所走的路程可能是（    ）
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A．35m B．42m C．44m D．52m

【答案】D

【分析】根据两点之间线段最短，即可得到所走的最短距离即为 AB的长，然后利用勾股定

理求解判断即可

【详解】解：∵两点之间线段最短，

∴小明从 A点沿公园内小路（图中箭头所示路线）走到 B点时的最短距离即为 AB的长，

∵OA⊥OB，OA=40m，OB=20m，

∴ 2 2 20 5mAB OA OB   ，

∵ 2 2 2 2 235 42 44 2500 52AB     ，

∴小明所走的路程可能为 52m，

故选 D．

【点睛】本题主要考查了勾股定理，两点之间线段最短，实数比较大小，解题的关键在于能

够熟练掌握勾股定理．

6．如图是用三块正方形纸片以顶点相连的方式设计的“毕达哥拉斯”图案．现有五种正方

形纸片，面积分别是 2，3，4，5，6，选取其中三块（可重复选取）按图的方式组成图案，

使所围成的三角形是面积最大的直角三角形，则选取的三块纸片的面积分别是（　　）

A．2，4，6 B．2，3，5 C．3，3，6 D．2，2，4

【答案】C

【分析】根据题意可知，三块正方形的面积中，两个较小的面积之和等于最大的面积，再根

据三角形的面积，分别计算出各个选项中围成的直角三角形的面积，比较大小，即可解答本

题．
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【详解】解：当选取的三块纸片的面积分别是 2，3，5时，围成的直角三角形的面积是

2 3 6=
2 2


；

当选取的三块纸片的面积分别是 2，4，6时，围成的直角三角形的面积是
2 4 8=

2 2


；

当选取的三块纸片的面积分别是 3，3，6时，围成的三角形面积是
3 3 9=

2 2


；

当选取的三块纸片的面积分别是 2，2，4时，围成的直角三角形的面积是
2 2 4=

2 2


，

∵
4 6 8 9

2 2 2 2
   ，

因为当选取 2，3，4；2，3，6；3，4，5；4，5，6；四种情况时，都不能构成直角三角形，

∴要使所围成的三角形是面积最大的直角三角形，则选取的三块纸片的面积分别是 3，3，

6．

故选：C．

【点睛】本题考查勾股定理的逆定理，解答本题的关键是明确题意，利用勾股定理的逆定理

解答．

7．如图，在 4×4的正方形网格中有两个格点 A，B，连接 AB，在网格中再找一个格点 C，

使得△ABC是等腰直角三角形，则满足条件的格点 C的个数是（    ）

A．1个 B．2个 C．3个 D．4个

【答案】C

【分析】根据题意，结合图形，分两种情况讨论：①AB为等腰直角△ABC底边；②AB为等

腰直角△ABC其中的一条腰．

【详解】解：如图：分情况讨论：

①AB为等腰直角△ABC底边时，符合条件的 C点有 0个；

②AB为等腰直角△ABC其中的一条腰时，符合条件的 C点有 3个．

∵ 2 2
1 3 2 1 2 5AC AC AB BC      ， 2 2

1 3 2 1 3 10BC BC AC     ，

∴
2 2 2

1 1AC AB BC  ，
2 2 2

3 3AC AB BC  ，
2 2 2

2 2BC AB AC  ，

∴ 2ABC△ ， 2ABC△ ， 2ABC△ 都是等腰直角三角形，

故共有 3个点，
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故选 C．

【点睛】本题考查了等腰直角三角形的判定；解答本题关键是根据题意，画出符合实际条件

的图形，数形结合的思想是数学解题中很重要的解题思想．

8．如图，在等腰直角△ABC中，∠BAC＝90°，AD是△ABC 的高线，E是边 AC上一点，分别

作 EF⊥AD于点 F，EG⊥BC于点 G，几何原本中曾用该图证明了 BG2+CG2＝2（BD2+DG2），若△ABD

与△AEF的面积和为 8.5，BG＝5，则 CG的长为（　　）

A．2 B．2.5 C．3 D．3.5

【答案】C

【分析】由 S△AEF+S△ABD＝8.5，得 BD2+DG2＝17，从而有 BG2+CG2＝34，即可得出答案．

【详解】解：由题意知：△ABD，△AEF都是等腰直角三角形，

∴S△AEF＝
2 21 1

2 2
EF DG ，

21
2

S ABD BDV ，

∵S△AEF+S△ABD＝8.5，

∴BD2+DG2＝17，

∵BG2+CG2＝2（BD2+DG2），

∴BG2+CG2＝34，

∵BG＝5，

∴CG＝ 34 25 ＝3，

故选：C．

【点睛】本题主要考查了等腰直角三角形的判定与性质，勾股定理等知识，根据三角形的面

积求出 BD2+DG2＝17是解题的关键．

9．如图，在 Rt△ABC中，∠B＝90°，AB＝8，BC＝6，延长 BC至 E，使得 CE＝BC，将△ABC

沿 AC翻折，使点 B落点 D处，连接 DE，则 DE的长为（　　）
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A．
18
5

B．
24
5

C．
32
5 D．

36
5

【答案】D

【分析】连接 BD交 AC于点 F，由折叠的性质得出 AB=AD，∠BFC=90，BF DF ，利用等

面积法求解 ,BF  再证明 90 ,BDE    再利用勾股定理求出 DE的长．

【详解】解：连接 BD交 AC于点 F， 

 ∵将△ABC沿 AC翻折，使点 B落点 D处， 

∴AB=AD，CB=CD，∠BAC=∠DAC， 

∴BF=DF，∠BFC=90°， 

∵AB=8，BC=6， 

∴AC= 2 2 10AB BC  ， 

1 1 ,
2 2

AB BC AC BF=Q g g  

6 8 24 ,
10 5

BF DF´
\ = = =  

482 ,
5

BD BF\ = =  

∵CE=BC， ,CD CB=  

所以 CD=CB=CE，

, ,CBD CDB CDE CED\ Ð =Ð Ð =Ð  

180 ,CBD BDE CEDÐ +Ð +Ð = °Q  

90 ,CDB CDE\ Ð +Ð = °   即 90 ,BDE    

2 2 36 .
5

DE BE BD\ = - =  

故选：D．

【点睛】本题考查了折叠的性质，勾股定理，熟练掌握“折叠的性质，证明 90BDE  ”
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是解本题的关键．

10．如图，在 Rt△ABC中，∠ACB＝90°，以 AB，AC，BC为边作等边△ABD，等边△ACE，等

边△CBF．设△AEH的面积为 S1，△ABC的面积为 S2，△BFG的面积为 S3，四边形 DHCG的面

积为 S4，则下列结论正确的是（    ）

A．S2＝S1＋S3＋S4 B．S1＋S2＝S3＋S4

C．S1＋S4＝S2＋S3 D．S1＋S3＝S2＋S4

【答案】D

【分析】根据勾股定理得到 2 2 2AC BC AB  ，利用等边三角形的性质及勾股定理求出

2 2 3
2

DM AD AM AB   ，同理：等边△ACE的高为
3

2
AC ，等边△CBF的高为

3
2

BC ，

由此推出等边△ACE的面积+等边△CBF的面积=等边三角形 ABD的面积，即可得到结论．

【详解】解：在 Rt△ABC中，∠ACB＝90°，

∴ 2 2 2AC BC AB  ，

过 D作 DM⊥AB于 M，∠AMD=90°，

∵△ABD是等边三角形，

∴∠ADM=30°，AB=AD，

∴
1 1
2 2

AM AD AB  ，

∴ 2 2 3
2

DM AD AM AB   ，

同理：等边△ACE的高为
3

2
AC ，等边△CBF的高为

3
2

BC ，

∵等边△ACE的面积+等边△CBF的面积=
1 3 1 3
2 2 2 2

AC AC BC BC    

= 2 23 ( )
4

AC BC

= 23
4

AB

=
1 3
2 2

AB AB 
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∴等边△ACE的面积+等边△CBF的面积=等边三角形 ABD的面积，

∴S1＋S3＝S2＋S4，

故选：D．

．

【点睛】此题考查了勾股定理的应用，等边三角形的性质，熟记勾股定理的应用方法是解题

的关键．

二、填空题

11．在 ABCV 中， 90C  ， 30ABCS V ， 13c  ，且 a b ，则 a _________，b  _________．

【答案】5    12    

【分析】由题知 ABCV 是直角三角形，根据勾股定理和三角形的面积公式列出两个方程，组

成方程组求解即可．

【详解】解：根据勾股定理得 a2+b2=c2，

即 a2+b2=169 ①，

∵
1 30
2ABCS a b V g ，

∴ab=60 ②，

①+②×2，得(a+b)2=289，即 a+b=17 ③，

①-②×2，得(a-b)2=49，

∵ a b ，

∴a-b=-7 ④，

③+④，得 a=5，

∴b=12．

故答案为 5，12．

【点睛】本题考查了勾股定理，解方程组，平方根的计算．解题的关键是根据题意列出方程

组，并且灵活运用降次的方法解方程组．

12．如图，四边形 ABCD中， 90BAD  ， 3AD  ， 4AB  ， 12BC  ， 13CD  ，则四边

形 ABCD的面积为_________．
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【答案】24

【分析】连接 BD，先根据勾股定理求出 BD的长度，再根据勾股定理的逆定理判断出△BCD

的形状，再利用三角形的面积公式求解即可．

【详解】解：连接 BD，

∵∠DAB＝90°，AB＝3，AD＝4，

∴BD 2 2AB AD   5，

∵52+122＝132，

∴∠DBC＝90°，

∴四边形 ABCD的面积
1
2

  5×12
1
2

 3×4＝24．

故答案为：24．

【点睛】本题考查的是勾股定理，勾股定理的逆定理及三角形的面积，能根据勾股定理的逆

定理判断出△BCD的形状是解答此题的关键．

13．如图，在△ABC中，AC＝BC＝13，AB＝24，D是 AB边上的一个动点，点 E与点 A关于直

线 CD对称，当△ADE为直角三角形时，则 AD的长为_____．

【答案】7或 17

【分析】分两种情况：①当点 D在 AF上时；②当点 D在 BF上时；进行讨论即可求解．

【详解】解：作 CF⊥AB于 F，

∵在△ABC中，AC＝BC＝13，AB＝24，

∴AF＝12，

∴CF＝ 2 2AC AF ＝5，

①如图 1，当点 D在 AF上时，
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∵∠ADE＝90°，

∴∠ADC＝∠EDC＝（360°﹣90°）÷2＝135°．

∴∠CDF＝45°．

∴CF＝DF．

∴AD＝AF﹣DF＝AF﹣CF＝12﹣5＝7．

②如图 2，当点 D在 BF上时，

∵∠ADE＝90°，

∴∠CDF＝45°．

∴CF＝DF ．

∴AD＝AF+DF＝AF+CF＝12+5＝17．

故答案为： 7 或17 ．

【点睛】主要考查了勾股定理，等腰三角形的性质，轴对称的性质，解本题的关键是注意运

用数形结合的思想解决问题．

14．如图，在 RtVABC中，∠ACB＝90°，AC＝8，BC＝6，AD平分∠CAB，点 P，点 Q分别是

AD，AC的动点，则 PC+PQ的最小值为_________．
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【答案】4.8

【分析】过点 C作 CE⊥AB于点 E，交 AD于点 P，根据轴对称的性质得到 CE为 PC+PQ的最小

值，根据勾股定理求出 AB，根据面积法求出 CE，得到答案．

【详解】解：过点 C作 CE⊥AB于点 E，交 AD于点 P，

∵AD平分∠BAC，

∴此时 PC+PQ=CE取最小值，即 CE，

在 Rt△ABC中，∠ACB=90°，AC=8，BC=6，

∴AB= 2 2 10AC BC  ，

∴CE=
8 6
10

AC BC
AB
 

 =4.8，

则 PC+PQ的最小值为 4.8，

故答案为：4.8．

【点睛】本题考查的是轴对称-最短路径问题、勾股定理的应用，解题的关键是找出满足

PC+PQ有最小值时点 P和 Q的位置．

15．如图，在长方形 ABCD中， 9AB  ， 14AD  ．点E 、点F 分别在 AD 、BC 上，且

1AE CF  ，点G 是DC 边上的动点，点 H 是 AB 边上的动点．则EG HG HF  的是小值

是___________________．

【答案】41

【分析】作点 E关于 CD的对称点 E'，点 F关于 AB的对称点 F'，得到 BG+HG+HF的最小值即

为 E'F'的长，利用勾股定理即可求解．

【详解】作点 E关于 CD的对称点 E'，点 F关于 AB的对称点 F'，
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/248066022034006116
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